МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

ФИНК КРИСТИНА АРТУРОВНА

ЖЕНСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: СОСТОЯНИЕ, ПРИЧИНЫ И СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Направление подготовки 40.04.01 — «Юриспруденция» юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель к.ю.н, доцент кафедры уголовного, экологического права и криминологии

С.В. Шошин

Зав. кафедрой уголовного, экологического права и криминологии д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность представленной работы состоит в том, что в настоящее время имеется необходимость в изучении женской преступности, какие источники питают данный вид преступности в целом, в чем причины преступного поведения женщин, с какой целью они совершают подобные действия.

Это необходимо в связи с интенсивным ростом данного вида преступности в нашем государстве, поскольку преступное поведение женщин оказывает самое отрицательное влияние на общество, на его институты, особенно на такой институт, как семью, на его нравственную атмосферу и психологическую обстановку в целом. Женская преступность является одним из показателей нравственного здоровья общества, его духовности, отношения к общечеловеческим ценностям. Именно этим обусловлена актуальность данного исследования.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие по поводу и в связи с совершением преступлений лицами женского пола, личность женщины-преступницы в современном обществе, криминологически значимые факторы современной женской преступности, а также закономерности ее предупреждения и используемые в этих целях криминологические и уголовно-правовые меры.

Предметом магистерской работы являются статистические данные, характеризующие состояние современной женской преступности, уголовные дела о преступлениях, совершаемых женщинами, нормы действующего законодательства РФ, научная литература, результаты конкретных криминологических исследований, практика противодействия женской преступности.

Целями магистерской работы являются основанные на всестороннем анализе теоретических положений, судебной практики и официальной статистики преступности:

- 1) комплексное криминологическое изучение современной женской преступности, выявление специфики личности преступниц;
- 2) разработка рекомендаций по совершенствованию отечественного законодательства в сфере предупреждения женской преступности;

Основные задачи исследования могут быть сформированы следующим образом:

- 1) определить сущность и особенности женской преступности;
- 2) осуществить криминологическую характеристику современной женской преступности, ее состояния, структуры и динамики в РФ;
- 3) исследовать социально-демографические, социально-ролевые, уголовно-правовые и нравственно-психологические признаки личности современной женщины-преступницы;
- 4) определить основные меры по повышению эффективности общесоциального и специально-криминологического предупреждения женской преступности.

Научная новизна исследования состоит в том, что проведенный автором криминологический анализ женской преступности в семье в контексте современных условий развития российского общества дает возможность по-новому оценить этот феномен, а также определить основополагающие принципы и стратегию профилактики рассматриваемого вида преступности.

Теоретическая база и степень научной разработанности темы. Тема изучения феномена женской преступности и противодействия данному виду преступности нашли свое отражение в работах Антоняна Ю.М., Афанасьевой О.Р., Викторова К.Б., Григоренко И.И., Громова В.Г. и др. Несмотря на большое количество работ по исследуемой теме, о настоящего времени не представлена целостная и эффективная система противодействия женской преступности.

Методологическую основу исследования составили такие научные методы, как метод анализа, синтеза, обобщения, метод сравнения, дедукции и индукции, а также формально-юридический метод.

Положения выносимые на защиту:

- 1. Проблема женской преступности на сегодняшний день имеет достаточно широкое распространение в современном российском обществе вне зависимости от осуществляемых мер противодействия.
- 2. Женская преступность как один из элементов общей преступности выделяется своим субъектом преступной деятельности, которому свойственны определенные психофизиологические особенности социальная роль в обществе. Женская преступность является ориентиром отношения к основным ценностям и нравственному здоровью общества, поскольку женщина является хранителем домашнего очага, женой, матерью и выполняет обязанности по организации быта и досуга семьи, деторождения и материнства, а также обязанность по воспитанию детей. Изменения в социальной роли женщины привели к тому, что женщина выполняет ряд зачастую выполняет мужчина. Женщина задач, которые вынуждена самостоятельно материально содержать и обеспечивать семью, что не всегда возможно без нарушения закона в связи с существованием безработицы и низкого уровня заработной платы.
- 3. Следует различать мотивы совершения женщинами насильственных преступлений, к которым относятся желание избавить себя от присутствия потерпевших, месть за какие-либо поступки, совершенные в отношении женщины от мотивов совершения ими же преступлений корыстной К совершения направленности. мотивам женщинами корыстных преступлений можно отнести потребность в обеспечении себя и своих близких всем необходимым для нормального существования в обществе, желание помочь своим близким, которые находятся в сложной жизненной ситуации и т.д.

4. Личность женщины-преступницы представляет собой систему социальных, биологических и психических свойств, которые под влиянием внешних условий привели ее к совершению преступления. Портрет женщины-преступницы в значительной мере определяется спецификой образа жизни женщин, своеобразием деятельности, социальных позиций, ролей. Стоит отметить, что на фоне явно преобладающей роли семьи в жизни женщины, где она является хранителем нравственных ценностей, у нее наблюдается стремление обеспечить материальное повышенное благосостояние семьи в сложных экономических условиях, при этом, способ обеспечения материальных условий женщину не всегда интересует, в связи с чем, такой способ нередко становится противоправным. Следует выделить несколько теорий, объясняющих девиантное поведение женщин, способных на совершение преступлений.

Сущность теории аномии заключается в том, что преступность представляет собой форму девиантного поведения, проявляющуюся в виде реакции на социальные изменения в обществе. Основоположниками данной теории являются Э. Дюркгейм, Р. Мертон, А. Коэн, которые считали, что причиной возникновения преступности в обществе является отсутствие стабильной системы ценностей и социальных институтов, которые формируют эти ценности. Биологическая теория, сторонником которой являлся Ч. Ломброзо, определяет биологическую природу женщин, как элемент, обуславливающий совершение ими преступлений. Психологическая теория объясняет преступное поведение женщин с точки зрения ее психологических особенностей, высокого уровня чувствительности, приводящего к ярко выраженным эмоциям и мотивации.

5. Одним из ключевых вопросов совершенствования современной криминологии считается вопрос предупреждения преступности, поскольку от его успешного решения зависит не только эффективное и поступательное развитие российской экономики, состояние социальной сферы и производства, но и будущее правового государства и гражданского общества,

- в котором каждый из его членов уверен в уровне своей правовой защищенности. Укреплению и развитию системы общесоциального предупреждения корыстной преступности женщин в Российской Федерации в ближайшей перспективе может способствовать ряд мер:
- 1) развитие высокотехнологичных производств с электронными (цифровыми) технологиями, которые будут способны предложить рынку конкурентоспособные товары, включая технику и оборудование;
- 2) развитие социальной инфраструктуры, сети автомобильных и железных дорог, водного и воздушного сообщения, строительство особого новых мостов и инженерных сооружений;
- 3) постепенное повышение минимального уровня оплаты труда в современной России.

К мерам специально-криминологического характера следует отнести:

- 1) предупреждение конкретных разновидностей совершаемых женщинами преступлений, с учетом их гендерной специфики (на первом плане в рамках этого вопроса должно находиться предупреждение совершения женщинами краж и мошенничеств);
- 2) предупреждение различных женских девиаций, которые впоследствии свой могут стать причинами совершения преступлений, и в первую очередь алкоголизма, наркомании и проституции;
- 3) создание условий, препятствующих вовлечению женщин в деятельность организованных преступных групп;
- 4) оказание содействия в психологической реабилитации женщин, отбывающих срок в местах лишения свободы, их профессиональное обучение и переобучение рабочим профессиям (повар, швея, парикмахер, продавец);
- 5) осуществление комплекса мер, направленных на ресоциализацию женщин, которые освободились из мест лишения свободы, создание сети рабочих мест для их трудоустройства, предоставление им социальных льгот и гарантий.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложены в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждались в VI Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы науки, общества и образования», состоявшейся 25 июня 2023 г. в г. Пенза с темой: «Сущность и тенденции женской преступности»; в IV Международной научно-практической конференции «Современная наука и образование: актуальные вопросы теории и практики», состоявшейся 25 июня 2023 г. в г. Пенза, с темой: «Мотивация женского преступного поведения».

Структура работы определена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, библиографического списка.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматривается уголовноправовой анализ незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания ст. 243.2 УК РФ.

В частности первый параграф посвящен истории законодательства охраны культурного наследия в России.

Во втором параграфе был рассмотрен объект незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания и последующих параграфах так же было раскрыто:

- объективная сторона незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания;
- субъект незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания;

- субъективная сторона незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания;
- квалифицированные виды незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания и анализ санкций незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мет залегания ст. 243.2 УК РФ.

Вторая глава «Криминологические аспекты незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания ст. 243.2 УК РФ» состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрывается личность преступника совершающего незаконный поиск и (или) изъятие археологических предметов из мест залегания.

Во втором параграфе «Криминологические аспекты незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания ст. 243.2 УК РФ» раскрывается о причинах и условиях незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания.

В третьем параграфе «Криминологические аспекты незаконного поиска и (или) изъятия археологических предметов из мест залегания ст. 243.2 УК РФ» раскрывается предупреждение и борьба с незаконным поиском и (или) изъятием археологических предметов из мест залегания.

В рамках четвертого параграфа второй главы охарактеризуется криминологическая характеристика отдельных видов незаконного поиска и изъятия археологических предметов из мест залегания и их предупреждение.

Заключение

На основании проведенного выше исследования автор приходит к выводу, что существование женской преступности в современных реалиях и ее рост определяются не только личностными и межличностными факторами и конкретными жизненными ситуациями, но также и условиями экономической и политической жизни общества.

Тщательное И глубокое изучение ЭТОГО явления целью противодействия ему требует комплексного подхода к его анализу с учетом субъективной И личностной деформации современных женщинпреступников. По результатам проведенного исследования сформулированы следующие итоговые положения.

Проанализировав женскую преступность, автор работы приходит к выводу, что в настоящее время данная проблема занимает одно из центральных мест в структуре общей проблематики противодействия преступности. В результате исследования удалось определить, что факторы, влияющие на преступления женщин, связаны с местом конкретной женщины в обществе, ее социальной ролью, биологическими и психофизическими факторами, а также окружением в различном приближении.

Разумеется, нельзя сказать о том, что если женщина обладает какимилибо определенными качествами, которые есть y других женщин, обязательно преступление, то она должна преступление. Поэтому факт совершения преступления женщиной следует рассматривать не только как результат простого взаимодействия личности с конкретной жизненной ситуацией, как следствие реализации криминогенных особенностей личности во взаимодействии с ситуативными факторами. Несмотря на меньшую долю женщин среди лиц, виновных в совершении преступлений, совершаемые ими противоправные деяния представляют значительную социальную угрозу. Это особенно заметно в случае совершения бытового и семейного насилия. Опасность заключается в высоком удельном весе данной категории преступлений в общей структуре женской преступности, а, кроме того, данный вид преступлений отличается тяжким и особо тяжким характером. Женщины, совершившие такие сложной деяния, более склонны к повторному совершению подобных преступлений. Однако, особенностью таких категорий преступлений является то, что нередко они становятся ответной реакцией женщины на совершаемые в противоправные зачастую отношении нее деяния, на протяжении

времени. Вследствие этого, особую длительного периода роль предупреждении данной категории преступлений играют специальные государственные структуры, такие как органы социальной защиты, деятельность которых способна как устранить внешние обстоятельства, способствующие эскалации семейного насилия с обеих сфере сторон, так и eë повысить самостоятельность женщины, степень защищенности И благосостояния.

Следует также отметить, ЧТО не выявленными остаются И противоправные деяния, совершенные в отношении женщин и ставшие впоследствии причинами преступлений со стороны их самих. В таких случаях речь идет в первую очередь о семейно-бытовых конфликтах, большая часть которых не регистрируется органами внутренних дел в силу специфики семейных отношений, независимо от пола правонарушителя и жертвы. Женщины зачастую боятся обращаться в правоохранительные органы после совершения в отношении них насилия, или же после обращения в полицию мирятся с обидчиком и отказываются давать против него показания. Преступные последствия таких посягательств со стороны семьи – это тяжелые психологические травмы, оказывающие подчас негативное влияние на всю дальнейшую жизнь.

В рамках рассмотренной темы, следует, в частности, указать, что пропорционально увеличилось также случаев, когда жертва, причиняя вред жизни и здоровью агрессора, сама становится преступницей. Таким образом, следует заключить, ЧТО домашнее насилие -это большая общества. По существующим современного на сегодняшний немалочисленным исследованиям и публикуемым статистическим данным, большинство женщин, отбывающих наказание за убийство либо превышение пределов необходимой обороны, защищались именно от своих домашних насильников. В данном случае эффективной мерой предупреждения женской преступности было бы принятие закона о профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации.

Снижение качества жизни характеризуется несколькими параметрами демографическим, экологическим, медицинским, занятостью населения, возможностью получения всестороннего образования, предложением комфортного жилья и социальных услуг, а также уровнем реальных доходов Для преодоления ЭТИХ проблем среди населения. общих противодействию насилию в отношении женщин также необходимо выделить меры, доступные социальным службам субъектов Российской Федерации. Эти меры включают виды социальных услуг: социальные, медицинские, социально-психологические, социально-образовательные, социально- трудовые, социально- правовые.

Экономическими мерами предупреждения женской преступности являются:

- 1) деятельность по обеспечению финансовой стабильности общества;
- 2) ограничение возможности легализации средств, нажитых преступным путем;
- 3) установление размеров прожиточного минимума, пособий, субсидий в соответствии с реалиями современной жизни;
 - 4) обеспечение своевременной выплаты пенсий, пособий, зарплат.

Также, в комплексе мер по предупреждению женской преступности, выделяют и социальные меры воздействия, такие как:

- 1) усиление социального контроля за выполнением женщиной ее главной социальной функции семейной;
- 2) контроль обстановки в семье, быту, коллективе женщин с целью выявления факторов, обуславливающих совершение преступления;
 - 3) меры, направленные на предотвращение девиантного поведения;
- 4) социальная реабилитация женщин, ведущих антиобщественный образ жизни и т.д.

Таким образом, все рассмотренные меры по противодействию женской преступности должны применяться в постоянном взаимодействии, дополняя друг друга и реализуясь тогда и там, где они нужны. Тогда они могут

принести наибольшую пользу. Именно поэтому предупреждение, профилактика женской преступности должны стать первостепенной задачей государства, общества.

Кроме того, эффективным будет использование практик по созданию и усовершенствованию системы функционирования в субъектах РФ и их муниципальных образованиях комплексных центров по оказанию социальнопсихологической, правовой и иной помощи семьям, столкнувшимся с сложной криминогенной обстановкой с целью предупреждения преступного насилия.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что важность анализируемых вопросов в сфере женской преступности заключается в том, что их более глубокое и детальное исследование позволит криминологам, работникам правоохранительных органов и психологам разработать и использовать на практике специальные программа по предотвращению и профилактики женской преступности, с целью достижения иного, более позитивного состояния преступности для общества.